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#VERSIÓN QUECHUA CHANKA



📅  El viernes 14 de marzo de 2025, en la cancha
sintética Maracanazo del distrito de Paruro, región
Cusco, se realizó la décimo quinta audiencia
pública de la Comisión de Pueblos Andinos,
Amazónicos y Afroperuanos, Ambiente y Ecología
del Congreso de la República. Esta audiencia tuvo
como tema central la problemática de las
comunidades campesinas y pueblos originarios del
Cusco, especialmente en lo relacionado con
despojo de tierras, falta de titulación, procesos
judiciales injustos y afectaciones a la justicia
comunal.



📅  Viernes chunka tawa (14) punchaw marzo killapi
2025watapi, cancha sintética Maracanazo nisqapi, Paruro
distritupi, Cusco sullkasuyupi, apakurqa chunka pichqa kaq
llaqtawan Hatun Rimapayanakuy, kaytam kamachirqa
Comisión de Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuanos,
Ambiente y Ecología nisqanchik  Congreso Hatun Rimana
Wasimanta pacha. Kaypim uyarirqaku Cusco llaqtapi
sasachakuyninkunamanta, aswantaqa indígena
llaqtakunapa llakikuyninkunamanta, allpankuna
qichusqankumanta, mana titulado nisqawan
kasqankumanta, mana chiqap qatipasqankumata justiciata
tarinankupaq chaynapi llaqtata llulla justiciawan
ñakarichisqankumanta.

#VERSIÓN QUECHUA CHANKA



🔎 ¿Qué está ocurriendo en nuestras comunidades? 
Durante la audiencia, los representantes de más de una docena de comunidades
quechuas expusieron una problemática sistémica:

Comunidades con títulos de propiedad emitidos por el Estado, pero que siguen
siendo desalojadas por órdenes judiciales.

Líderes comunales sentenciados a prisión, únicamente por aplicar sus acuerdos
comunales y defender su territorio.

Ex hacendados y traficantes de tierras que han conseguido medidas
judiciales para quitar tierras a las comunidades.

Fiscales y jueces que desconocen o ignoran la legislación comunal,
permitiendo atropellos.

Títulos de propiedad anulados por supuesta falsificación, sin traductores ni
debido proceso para los dirigentes quechuahablantes.



🔎 ¿Imataq llaqtanchikkunapi pasachkan? 
Chay uyariypim, chunka iskayniyuqmanta aswan quechua ayllukunamanta
sayaqninkunam huk hatun sasachakuyninkunata riqsichimurqaku:

Estadom llaqtakunaman quykusqa titulus nisqata, ichaqa tribunalpa
kamachikuyninkunawanmi qarqusqa kachkanku.

Ayllu umalliqkunata qincha wasiman wichqanankupam kamachisqaku, allpankuta
hinallataq llaqtakupa qamustankuta qarkasqankurayku.

Ñawpaq allpayuq runakuna, allpa rantikuqkunapas, ayllukunamanta allpata
qichuspa qapikunankupaq kamachikuykunata chaskirunku.

Fiscalkuna hinaspa juezkuna llaqta kamachikuykunata mana kasuqkuna utaq
mana qawaqkuna, sarunchaykunata ruwanku. 

Manam chiqapchu chay titulukuna nispanku qullurachinku, manataqmi
Quechua similla rimaq llaqtanku umalliqkunamampas willakuykuna tikraqta
churasqakuchu.
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📢 ¿Quiénes participaron? 

La audiencia fue presidida por el congresista Guillermo
Bermejo Rojas, presidente de la Comisión. Participaron
también, de manera virtual, los congresistas Isaac Mita
Alanoca, Mery Infantes, Jeny López, Auristela Obando,
Esdras Medina, Elvis Vergara y Silvana Robles. También
asistieron representantes de: Municipalidad Provincial de
Paruro, Ministerio de Cultura (Cusco), SUNARP, Gobierno
Regional del Cusco, Poder Judicial, Fiscalía del Cusco y
múltiples comunidades quechuas.



📢 ¿Pikunataq chaypi tarikurqaku?
Chay uyariyta umallirqa Congresista Guillermo
Bermejo Rojas, Comisiónpa kamachiqnin. Hinallataqmi
virtual ukuntakamam karqaku Congresistakuna Isaac
Mita Alanoca, Mery Infantes, Jeny López, Auristela
Obando, Esdras Medina, Elvis Vergara, Silvana Robles
ima. Chaynallataq Paruro Provincia Municipio,
Ministerio de Cultura (Cusco), SUNARP, Gobierno
Regional de Cusco, Poder Judicial, Fiscalía de Cusco,
achkam quechua ayllukunamantapas rirqaku.
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🗣 ¿Qué dijeron los representantes comunales? 
Los testimonios fueron contundentes y reveladores: 
Tantacalla: 4 desalojos injustos, pese a tener título de
propiedad.

Incacona: 25 años de juicios, con comuneros
traumatizados por la injusticia.
Patabamba: Reclaman respeto a su estatuto y
costumbres comunales.
Compone: Su dirigente Elvis está en prisión por
ejecutar un acuerdo comunal.
Chocho: Intentan anular su título emitido durante el
gobierno de Velasco.
Usi: Denuncian que se los trata como usurpadores en
su propio territorio ancestral.



🗣 ¿Imatataq nirqaku ayllu llaqta kamachiqkuna? 
Willakuyninkunaqa kallpanchaqmi karqa hinallataq sutinchakuqtaqmi
karqapas:

Tantacalla: tawata(4) mana chanimpi qarqurusqaku, tituluyuq
kachkaptinkupas.
Incacona:  25 watañam juiciuta apanku, llaqtapi runakuna mana
chanin ruwaykunawan traumatizasqaña.
Patabamba: Paykuna mañakunku llaqtankupi kamachiq qillqata
kasunankupaq hinallataq llaqtankupi yachayninkunatapas
qispichinankupaq.
Campone: Umalliqnin Elvismi qincha wasipi kachkan llaqtanpa
kamachisqan qillqanta qispichisqanrayku.
Chocho: Velascopa kamachisqan pachapim qispichisqan titulutam
hunqayta qulluchiyta munachkanku.
Usi: Paykuna kiqakunku suwa runakunahinata ñawpaqmantaraq
kikinkupa allpampi qatikachasqankuta .
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📋 ¿Qué conclusiones se obtuvieron? 
1. Existen indicios de despojo sistemático de tierras
comunales.
2. Se debe agilizar la inscripción de territorios y personerías
jurídicas (SUNARP).
3. Se requiere urgente demarcación territorial (MINAGRI y
GORE Cusco).
4. El registro de pueblos originarios debe ser completado
por MINCUL y GORE.
5. La Fiscalía y el Poder Judicial deben revisar procesos
judiciales abiertos contra dirigentes comunales que ejercen
justicia comunal legítima.
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📋 ¿Ima tukupaykunamantaq chayarurqaku? 
1. Llaqtakunatam allpankuta qichuchkanku sapa kuti utqayman, pipas
kamachimuchkanmanhina.

2. Utqaymanmi allpankuta qillqananku hinallataq riqsichinanku SUNARP
nisqapi amam pipas qichunampaq.

3. Utqayllamanmi allpankunata lindirunkunata sutillata siñalananku
(MINAGRI hinallataq GORE Cusco).

4. Llapallan indígenas llaqtakunaqa manaraqmi qillqasqachu chaymi
Cultura Ministerio hinallataq GORE chay llamkayta tukunanku.

5. Fiscalia hinallataq jueskunaqa qawaspam qatipananku juiciukunata ,
chaykunam churasqa kachkan llaqta umalliqkunapa kuntrampi, paykunaqa
llaqtankupa kamachiyllantam qispichichkanku.
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🤝 ¿Qué compromisos asumió la
Comisión? 

El presidente Guillermo Bermejo anunció que la
Comisión canalizará los testimonios hacia
instituciones competentes, impulsará una ley
comunal para fortalecer la justicia indígena y
promoverá audiencias descentralizadas a nivel
nacional. Afirmó: “No estamos pidiendo favores.
Exigimos que el Estado cumpla con su deber
constitucional y respete a nuestros pueblos
originarios.”



🤝¿Imakunatataq munachikurqa
comisión nisqanchik?

Tayta umalliq Guillermo Bermejo willakamurqa, Comisión
nisqas apachinqa willakuykunata Estadumanta yanapaq
wasikunaman, indígena justicia nisqa kallpanchasqa
kananpaq comunal nisqa kamachiyta kallpachanqa
hinallataq mirachinqa uyarinakunapaq hatun
rimapayanakuykunata llapan tiqsi suyunchikpi mirachinqa.
Niykamurqa: “Manam favorkunatachu mañakuchkanchik.
Estadu llamkananta hinallataq indigenas
llaqtanchikkunata qatunchanantam munaniku.”
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